1
[image: image10.bmp]            

së gi¸o dôc - ®µo t¹o Hµ NỘI
tr­êng thpt chóc ®éng
-------------(((-------------
s¸ng kiÕn kinh nghiÖm

Tªn ®Ò tµi:

NHỮNG VẤN ĐỀ TRỌNG TÂM VỀ 

PHẢN ỨNG OXI HÓA - KHỬ 

TRONG CHƯƠNG TRÌNH PHỔ THÔNG





Ng­êi thùc hiÖn :   nguyÔn huy ba



§¬n vÞ c«ng t¸c :    Tr­êng THPT chóc ®éng
Chøc vô
           
  :    phã chñ tÞch c«ng ®oµn
Bé M«n
           
  :    Ho¸ häc

Hµ Nội, th¸ng 4 n¨m 2010
Céng hoµ x· héi chñ nghÜa viÖt nam

§éc lËp – Tù do – H¹nh phóc

S¬ l­îc lý lÞch
- Hä vµ tªn: nguyÔn huy ba                  
- Ngµy, th¸ng, n¨m sinh: 28 th¸ng 10 n¨m 1972

- N¨m vµo ngµnh: 1995 
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PhÇn thø nhÊt:
®Æt vÊn ®Ò
I. Lý do chän ®Ò tµi

Trong giai ®o¹n hiÖn nay, gi¸o dôc phæ th«ng ë Hµ Nội nãi riªng, gi¸o dôc ë ViÖt Nam nãi chung lu«n cã nh÷ng ®iÒu chØnh, ®æi míi vÒ qu¶n lý, vÒ ph­¬ng ph¸p gi¶ng d¹y, vÒ tæ chøc thi cö; Tæ chøc c¸c phong trµo thi ®ua cho gi¸o viªn vµ häc sinh, ®Ó lµm sao cã ®­îc kÕt qu¶ gi¸o dôc tèt nhÊt. Tuy nhiªn, thùc tÕ hiÖn nay ë nhiÒu n¬i, ®Æc biÖt lµ nh÷ng vïng n«ng th«n, miÒn nói vÉn cßn kh«ng Ýt nh÷ng khã kh¨n vÒ c¬ së vËt chÊt phôc vô d¹y - häc, vÊn ®Ò thùc hiÖn gi¶ng d¹y néi dung ch­¬ng tr×nh SGK míi theo ®óng tinh thÇn ®æi vÒ ph­¬ng ph¸p d¹y - häc vµ ®Æc biÖt lµ t©m lÝ c¨ng th¼ng, nÆng nÒ trong c¸c k× thi. §Ó tõng b­íc gi¶i quyÕt nh÷ng khã kh¨n ®ã, theo t«i mét trong nh÷ng yÕu tè quan träng nhÊt lµ viÖc ®æi míi ph­¬ng ph¸p gi¶ng d¹y cña gi¸o viªn vµ ph­¬ng ph¸p häc tËp cña häc sinh. Khi gi¶ng d¹y gi¸o viªn kh«ng “ tham” kiÕn thøc, kh«ng ch¹y theo sè l­îng, ph¶i biÕt x¸c ®Þnh träng t©m, biÕt chän läc ®Ó lµm sao phï hîp víi ®èi t­îng häc sinh cô thÓ, ®Æc biÖt lµ ph¶i biÕt g©y høng thó häc tËp cña häc sinh, khªu gîi vµ ph¸t huy n¨ng lùc nhËn thøc, t­ duy, ãc s¸ng t¹o cña häc sinh. §èi víi häc sinh, khi häc kh«ng ®­îc «m ®åm, tr¸nh dÉn ®Õn hiÖn t­îng c¸i g× còng biÕt nh­ng chØ biÕt s¬ s¬, hêi hît, kh«ng b¶n chÊt mµ ph¶i häc theo h­íng b¶n chÊt- träng t©m - mÊu chèt (häc mét biÕt m­êi). Cã nh­ vËy th× míi cã thÓ ®¹t kÕt qu¶ cao mµ kh«ng cÇn tèn nhiÒu c«ng søc thêi gian vµ quan träng nhÊt lµ kh«ng g©y ¸p lùc, t©m lý nÆng nÒ cho häc sinh. Mét trong nh÷ng vÊn ®Ò quan träng nhÊt cña ch­¬ng tr×nh Ho¸ häc phæ th«ng lµ ph¶n øng oxi ho¸ - khö ®· ®­îc t«i khai th¸c vµ ¸p dông gi¶ng d¹y cho häc sinh theo tinh thÇn ®ã vµ ®· thu ®­îc nh÷ng thµnh c«ng ®¸ng kÓ. 
V× vËy, t«i ®· thùc hiÖn vµ xin giíi thiÖu ®Ò tµi “Nh÷ng vÊn ®Ò träng t©m vÒ ph¶n øng oxi hãa - khö trong ch­¬ng tr×nh THPT” ®Ó cã c¬ héi häc hái, trao ®æi kinh nghiÖm víi c¸c ®ång nghiÖp. Tuy ®· rÊt cè g¾ng nh­ng khã tr¸nh khái nh÷ng h¹n chÕ, thiÕu sãt, t«i rÊt mong nhËn ®­îc sù gãp ý, trao ®æi cña quÝ thÇy c« vµ nh÷ng ®éc gi¶ quan t©m ®Ó cho ®Ò tµi cã ®­îc chÊt l­îng tèt h¬n. T«i xin ch©n thµnh c¶m ¬n!

II. T×nh tr¹ng thùc tÕ khi ch­a thùc hiÖn:

1. T×nh tr¹ng thùc tÕ:

* Nh­ ®· tr×nh bµy ë trªn, trong nhiÒu n¨m gÇn ®©y mÆc dï ®· cã rÊt nhiÒu nh÷ng cè g¾ng c¶ phÝa l·nh ®¹o Bé, Së, c¸c tr­êng THPT vµ c¶ phÝa GV nh­ng thùc tÕ cho thÊy viÖc ®æi míi ph­¬ng ph¸p d¹y häc trong c¸c tr­êng phæ th«ng cßn chËm ch¹p, ch­a ®ång bé, hiÖu qu¶ ch­a cao, vÉn tån t¹i ph­¬ng ph¸p d¹y häc l¹c hËu, Ýt ph¸t huy tÝnh tù gi¸c, n¨ng lùc s¸ng t¹o cña häc sinh, dÉn ®Õn häc sinh häc mét c¸ch thô ®éng, kh«ng tù gi¸c, Ýt høng thó vµ ®Æc biÖt lµ kh«ng thÓ chän cho m×nh mét ph­¬ng ph¸p häc phï hîp, hiÖu qu¶.  

* Häc sinh tr­êng THPT Chóc §éng chñ yÕu lµ con em gia ®×nh n«ng d©n, do ®ã c¸c em th­êng cã nh÷ng khã kh¨n vµ h¹n chÕ sau:
- Ngoµi thêi gian häc trªn líp, vÒ nhµ c¸c em th­êng ph¶i lao ®éng gióp gia ®×nh. V× vËy, ¶nh h­ëng rÊt lín ®Õn søc khoÎ vµ thêi gian häc, thêi gian nghØ ng¬i cña c¸c em.

- C¸c kÜ n¨ng tù ph©n lo¹i, kÜ n¨ng lÜnh héi kiÕn thøc, ph©n bè thêi gian häc…cña c¸c em yÕu.

- Sù quan t©m ch¨m sãc, ®éng viÖn, gióp ®ì cña gia ®×nh ®Ó c¸c em cã ®­îc t©m lÝ tèt trong khi häc lµ ch­a nhiÒu. DÉn ®Õn nhiÒu em cã t­ t­ëng kh«ng æn ®Þnh, x¸c ®Þnh môc ®Ých häc tËp ch­a râ rµng.     

2. Sè liÖu ®iÒu tra tr­íc khi thùc hiÖn:

 - GÇn nh­ 100% häc sinh khi míi vµo líp 10 cßn rÊt lóng tóng trong viÖc hoµ nhËp víi m«i tr­êng häc tËp míi, ch­a tù lùa chän cho m×nh ph­¬ng ph¸p häc tËp phï hîp. 

- H¬n 80% häc sinh ch­a biÕt tù hÖ thèng ho¸ vµ ph©n lo¹i c¸c kiÕn thøc ®· häc ®Ó tõ ®ã «n luyÖn hiÖu qu¶.

- 80% häc sinh kh«ng cã kh¶ n¨ng tr×nh bµy lêi gi¶i mét c©u hái bµi tËp mét c¸ch logic, chÆt chÏ. 

- Khi ®· cã ph­¬ng ph¸p th× kÜ n¨ng vËn dông cña c¸c em cßn chËm, m¸y mãc, ch­a s¸ng t¹o. 
- Kü n¨ng t×m hiÓu, ®µo s©u kiÕn thøc cña c¸c em cßn yÕu.
III. Ph¹m vi, ®èi t­îng vµ thêi gian thùc hiÖn ®Ò tµi

1. Ph¹m vi, ®èi t­îng thùc hiÖn:


- VÒ kiÕn thøc: §Ò tµi ®­îc thùc hiÖn trong ph¹m vi c¸c vÊn ®Ò träng t©m liªn quan ®Õn ph¶n øng oxi ho¸ - khö thuéc ch­¬ng tr×nh phæ th«ng (Líp 10, 11, 12). Møc ®é kiÕn thøc tõ c¬ b¶n ®Õn n©ng cao.


- VÒ ®èi t­îng häc sinh: §Ò tµi ®­îc ¸p dông gi¶ng d¹y cho nhiÒu ®èi t­îng häc sinh: Häc sinh ®¹i trµ, häc sinh «n thi Tèt nghiÖp, §¹i häc, Cao ®¼ng, båi d­ìng häc sinh giái.

2. Thêi gian thùc hiÖn ®Ò tµi: Tõ n¨m 2007 ®Õn n¨m 2010.  
PhÇn thø hai:

Néi dung
A. C¬ së lý luËn ®Ó ®Ò xuÊt s¸ng kiÕn kinh nghiÖm

1. C¬ së khoa häc:
Ph¶n øng oxi ho¸ - khö cã vai trß thùc tiÔn rÊt lín trong sù biÕn ®æi tù nhiªn, trong khoa häc kü thuËt, trong s¶n xuÊt, sinh ho¹t còng nh­ trong nghiªn cøu. Bëi v×: 

Thø nhÊt,  ®©y lµ lo¹i ph¶n øng ho¸ häc kh¸ phæ biÕn trong tù nhiªn nh­ sù h« hÊp, sù ch¸y, sù thèi r÷a, sù gØ…     

Thø hai, nã lµ ph¶n øng ho¸ häc cã tÇm quan träng trong s¶n xuÊt vµ ®êi sèng. Trong ®êi sèng, phÇn lín n¨ng l­îng ta dïng lµ n¨ng l­îng cña ph¶n øng oxi ho¸ - khö. Sù ch¸y cña x¨ng dÇu trong c¸c ®éng c¬ ®èt trong, sù ch¸y cña than, cñi, c¸c qu¸ tr×nh ®iÖn ph©n, c¸c ph¶n øng x¶y ra trong pin, ¾c quy…®Òu lµ qu¸ tr×nh oxi ho¸ - khö. Trong s¶n xuÊt, nhiÒu ph¶n øng oxi ho¸ - khö lµ c¬ së cña c¸c qu¸ tr×nh s¶n xuÊt ho¸ häc nh­ luyÖn gang, thÐp, luyÖn nh«m, s¶n xuÊt c¸c ho¸ chÊt c¬ b¶n nh­ xót, axit clohidric, axit nitric, axit sunfuric, s¶n xuÊt ph©n bãn, thuèc b¶o vÖ thùc vËt, d­îc phÈm,….

Thø ba, trong suèt c¸c ch­¬ng tr×nh häc phæ th«ng vÒ c¸c chÊt ®Òu cã c¸c ph¶n øng ho¸ häc, c¸c qu¸ tr×nh liªn quan ®Õn ph¶n øng oxi ho¸ - khö. 

2. C¬ së lý luËn:  
D¹y häc Ho¸ häc nãi riªng, c¸c m«n häc kh¸c trong ch­¬ng tr×nh phæ th«ng nãi chung lµ kh«ng chØ d¹y häc sinh kiÕn thøc, nh©n c¸ch con ng­êi mµ cßn ph¶i h×nh thµnh, ph¸t triÓn cho c¸c em nh÷ng phÈm chÊt, kü n¨ng cÇn thiÕt nh­ quan s¸t, lËp luËn, suy luËn, ph¸n ®o¸n, ph©n tÝch, tæng hîp, kü n¨ng thùc hµnh, nghiªn cøu, … Néi dung cña ®Ò tµi tËp trung chñ yÕn vµo viÖc rÌn luyÖn c¸c phÈm chÊt, kü n¨ng ®ã th«ng qua c¸c vÊn ®Ò träng t©m vÒ ph¶n øng oxi ho¸ - khö.
V× vai trß quan träng cña ph¶n øng oxi ho¸ - khö nªn trong c¸c ®Ò thi häc kú, HSG, tèt nhiÖp THPT, §H, C§, THCN,…®Òu kh«ng thÓ thiÕu nh÷ng vÊn ®Ò cã liªn quan ®Õn ph¶n øng oxi ho¸ - khö.

B. Néi dung néi dung cô thÓ cña s¸ng kiÕn kinh nghiÖm
I. Nh÷ng vÊn ®Ò träng t©m vÒ ph¶n øng oxi ho¸ - khö 
I.1. Sè oxi ho¸:
§Ó cã thÓ dÔ dµng hiÓu vÊn ®Ò mét c¸ch ng¾n gän nh­ng bao qu¸t vµ gióp gi¶i quyÕt vÊn ®Ò thiÕt lËp ph¶n øng oxi hãa - khö ta cÇn hiÓu vµ sö dông kh¸i niÖm sè oxi hãa (møc oxi ho¸, tr¹ng th¸i oxi ho¸) vµ c¸c quy t¾c x¸c ®Þnh sè oxi ho¸ cña mét nguyªn tè ho¸ häc. 

I.1.1. Kh¸i niÖm:   
Sè oxi ho¸ cña mét nguyªn tè trong ph©n tö lµ ®iÖn tÝch cña nguyªn tö nguyªn tè ®ã trong ph©n tö, nÕu gi¶ ®Þnh r»ng liªn kÕt gi÷a c¸c nguyªn tö trong ph©n tö lµ liªn kÕt ion (cÆp e chung chuyÓn h¼n vÒ phÝa nguyªn tö cã ®é ©m ®iÖn lín h¬n).
VD:   Na+Cl-    Sè oxi ho¸ cña Na lµ +1, cña Cl lµ -1

         

          H  : Cl                         H+Cl-  Sè oxi ho¸ cña hidro lµ +1, clo lµ -1

                      (kh«ng cã thËt)

C¸ch viÕt sè oxi ho¸: Sè oxi ho¸ ®­îc viÕt b»ng ch÷ sè th­êng, dÊu ®Æt phÝa tr­íc vµ ®­îc ®Æt ë trªn kÝ hiÖu nguyªn tè.  

VD: Sè oxi ho¸ cña c¸c nguyªn tè trong NaCl vµ sè oxi ho¸ cña c¸c nguyªn tè trong HCl ®­îc viÕt: 

                             

NaCl                  HCl

I.1.2.  Quy t¾c x¸c ®Þnh sè oxi ho¸
- Quy t¾c 1: Sè oxi ho¸ cña nguyªn tè trong c¸c ®¬n chÊt b»ng kh«ng.

VD: Sè oxi ho¸ cña c¸c nguyªn tè hidro, clo, nh«m, natri trong c¸c ®¬n chÊt H2, Cl2, Al, Na b»ng kh«ng (0).
- Quy t¾c 2: Sè oxi ho¸ cña c¸c ion ®¬n nguyªn tö b»ng ®iÖn tÝch cña ion ®ã. Trong ion ®a nguyªn tö, tæng sè oxi ho¸ cña c¸c nguyªn tè b»ng ®iÖn tÝch cña ion.

	Hîp chÊt ion
	Nguyªn tè
	Sè oxi ho¸ 

	Na+Cl-
	Natri
	+1

	
	Clo
	-1

	Mg2+O2-
	Magie
	+2

	
	Oxi
	-2

	Al23+O32-
	Nh«m
	+3

	
	Oxi
	-2


VD:  
Trong ion OH- cã sè oxi ho¸ cña H = +1, cña O = -2 vµ (+1)  +  (-2)  = 1- (®iÖn tÝch cña ion)

- Quy t¾c 3: Trong hÇu hÕt c¸c hîp chÊt, sè oxi ho¸ cña hidro b»ng +1 (trõ mét sè tr­êng hîp nh­ hidrua kim lo¹i (nh­ NaH-1, CaH2-1...). Sè oxi ho¸ cña oxi b»ng - 2 (trõ tr­êng hîp O+2F2, peoxit (nh­ H2O2-1, Na2O2-1)…Sè oxi ho¸ cña c¸c kim lo¹i nhãm IA b»ng +1, nhãm IIA b»ng +2 vµ nhãm IIIA b»ng +3. 
- Quy t¾c 4: Trong mét ph©n tö, tæng sè sè oxi ho¸ cña c¸c nguyªn tè b»ng kh«ng.

VD: 
Tæng c¸c sè oxi ho¸ cña natri vµ clo trong NaCl lµ: (+1)  +  (-1)  =  0. 
I.2. Ph¶n øng oxi ho¸ - khö
I.2.1. C¸c ®Þnh nghÜa:
+ Chất khử là chất nhường electron, hay chÊt khö lµ chÊt cã sè oxi ho¸ t¨ng
+ Chất oxi hoá là chất nhận electron, hay chÊt oxi hãa lµ chÊt cã sè oxi ho¸ gi¶m
+ Sự khử (quá trình khử) là quá trình thu electron (quá trình lµm gi¶m sè oxi ho¸ cña chÊt oxi ho¸).
+ Sự oxi hoá (quá trình oxi hoá) là quá trình
 nh­êng electron (qu¸ tr×nh lµm t¨ng sè oxi ho¸ cña chÊt khö).





+ Phản ứng oxi ho¸ - khö  là phản ứng ho¸ häc trong đó, cã sù chuyÓn e gi÷a c¸c chÊt ph¶n øng, hay Phản ứngoxi ho¸ - khö  là phản ứng ho¸ häc trong đó, cã sù thay ®æi sè oxi ho¸ cña mét sè nguyªn tè.  

VD: 

                           



2Mg       +       O2    (        2MgO 
           (1)

Mg0  -  2e   (    Mg2+:  sù oxi ho¸


O20   +  2x2e  (   2O2-: sù khö



     



2Al     +     Fe2O3         (          Al2O3      +     2Fe          (2)
Al0  -  3e   (     Al3+:  sù oxi ho¸

Fe+3 +  3e   (    Fe0:  sù oxi ho¸




H2       +    Cl2    (         2HCl 
              
 (3)
H20  
(    2H+1 +  2x1e  : sù oxi ho¸


Cl20  +  2x1e    (   2Cl-1
: sù khö
Trong ph¶n øng (1), ®¬n chÊt Mg0 nh­êng e ®Ó trë thµnh Mg2+ (sè oxi ho¸ t¨ng tõ 0 ( +2), vËy Mg0 lµ chÊt khö. §¬n chÊt O20 nhËn e ®Ó trë thµnh O2- (sè oxi ho¸ gi¶m tõ 0 vÒ -2), vËy O20 lµ chÊt oxi ho¸…
Trong ph¶n øng (2), ®¬n chÊt Al0 nh­êng e ®Ó trë thµnh Al3+ (sè oxi ho¸ t¨ng tõ 0 ( +3), vËy Al0 lµ chÊt khö. Ion Fe3+ trong Fe2O3 nhËn e ®Ó trë thµnh Fe0 (sè oxi ho¸ gi¶m tõ +3 vÒ 0), vËy Fe3+(trong Fe2O3) lµ chÊt oxi ho¸…
Trong ph¶n øng (3), khi h×nh thµnh ph©n tö HCl, mçi nguyªn tö H vµ mçi nguyªn tö Cl gãp 1e ®Ó h×nh thµnh cÆp e chung, trong HCl cÆp e chung lÖch vÒ phÝa nguyªn tö Cl do clo cã ®é ©m ®iÖn lín h¬n. Do ®ã, trong ph¶n øng (3) kh«ng cã sù cho- nhËn e, mµ chØ lµ sù chuyÓn e vµ kÐo theo sù thay ®æi sè oxi ho¸. Khi nµy ta nãi: H20 cã sè oxi ho¸ t¨ng tõ 0 ®Õn +1, vËy H20 lµ chÊt khö, cßn Cl20 cã sè oxi ho¸ gi¶m tõ 0 ®Õn -1, vËy Cl20 lµ chÊt oxi ho¸...
I.2.2.  Ph©n lo¹i ph¶n øng oxi ho¸ - khö

a. Ph¶n øng oxi ho¸ - khö ®¬n gi¶n: Lµ nh÷ng ph¶n øng oxi ho¸ - khö trong ®ã cã mét chÊt oxi ho¸ vµ mét chÊt khö riªng biÖt:

VD: 


Na0     +         Cl20      (       2Na+1Cl-1
  


Zn0      +     2H+1Cl     (       Zn+2Cl2    +   H20   

b. Ph¶n øng oxi ho¸ - khö néi ph©n tö: lµ nh÷ng ph¶n øng oxi ho¸ - khö trong ®ã t¸c nh©n oxi ho¸ vµ khö lµ nh÷ng nguyªn tè kh¸c nhau nh­ng cïng n»m trong mét ph©n tö.
VD: 


2KCl+5O-23 
 = 2KCl-1 + 3O20
c. Ph¶n øng tù oxi ho¸ - khö  lµ ph¶n øng oxi ho¸ - khö trong ®ã t¸c nh©n oxi ho¸ vµ khö lµ mét nguyªn tè duy nhÊt n»m trong mét ph©n tö.
VD: 



Cl20 + 2NaOH = NaCl-1  + NaCl+1O + H2O





N-3H4N+3O2     =    N20    +   2H2O
d. Ph¶n øng oxi ho¸ - khö phøc t¹p: 
- Ph¶n øng oxi ho¸ - khö trong ®ã ngoµi chÊt khö, chÊt oxi ho¸ cßn cã chÊt t¹o m«i tr­​êng. 

VD: 
  10FeSO4 + 2KMnO4 + 8H2SO4  (  5Fe2(SO4)3  +  K2SO4  +  2MnSO4   +  8H2O

- Ph¶n øng oxi ho¸ - khö trong ®ã cã nhiÒu t¸c nh©n khö n»m trong mét ph©n tö.

VD:  
4Fe+2S2-1    +      11O20     (        8S+4O2-2      +   2Fe2+3O3-2 
- Ph¶n øng oxi ho¸ - khö trong ®ã cã nguyªn tè t¨ng hay gi¶m sè oxi ho¸ theo nhiÒu nÊc.
VD: 
Mg0    +    HN+5O3     (      Mg+2(NO3)2     +    N+2O  +   N+1O2  +   H2O

- Ph¶n øng oxi ho¸ - khö cã hÖ sè b»ng ch÷.

VD: 
(5x-2y)Fe3O​4 + (46x-18y)HNO3  (   3(5x-2y)Fe(NO3)3 + NxOy + (23x-9y)H2O

CuFeS2+ xFe2(SO4)3 + yO2 + xH2O = CuSO4 + (2x+1) FeSO4​ + xH2SO4
- Ph¶n øng oxi ho¸ - khö cã chÊt h÷u c¬ tham gia.

VD:  RCHO  +  2AgNO3  +  3NH3  +  H2O   (  RCOONH4  +   2NH4NO3  +   2Ag

- Ph¶n øng kh«ng x¸c ®Þnh râ m«i tr­êng.

VD:  5K2SO3    +   2KMnO4  +   6KHSO4  (   9K2SO4   +   2MnSO4  +   3H2O
I.2.3. C¸c ph­¬ng ph¸p c©n b»ng ph¶n øng oxi ho¸ - khö

a. Ph­¬ng ph¸p th¨ng b»ng electron
* Nguyªn t¾c: Tæng sè e do chÊt khö cho = tæng sè e do chÊt oxi ho¸ nhËn.

* Ph­¬ng ph¸p chung: TiÕn hµnh theo c¸c b­íc sau. 
B­íc 1: ViÕt chÊt tham gia vµ chÊt t¹o thµnh, x¸c ®Þnh sè oxi ho¸ cña nh÷ng nguyªn tö thay ®æi sè oxi ho¸, tõ ®ã x¸c ®Þnh chÊt oxi ho¸, chÊt khö.

B­íc 2: ViÕt c¸c qu¸ tr×nh oxi ho¸, qu¸ tr×nh khö vµ c©n b»ng mçi qu¸ tr×nh (®ång thêi tu©n theo ®Þnh luËt b¶o toµn khèi l­îng vµ quy t¾c b¶o toµn ®iÖn tÝch)
B­íc 3: T×m hÖ sè cho chÊt oxi ho¸ vµ chÊt khö, sao cho tæng sè e chÊt khö cho = tæng sè e chÊt oxi ho¸ nhËn.
B­íc 4: §Æt hÖ sè cña c¸c chÊt oxi ho¸ vµ chÊt khö vµo ph­¬ng tr×nh ph¶n øng. Sau ®ã c©n b»ng c¸c nguyªn tè kh«ng thay ®æi sè oxi ho¸ vµ kiÓm tra hoµn thiÖn ph­¬ng tr×nh ph¶n øng.


VD:
Mg0  + H2S+6O4 (®Æc)

Mg+2SO4 + S0 + H2O

3x   Mg     (    Mg+2 +  2e



1x   S+6 +   6e    (    S0


3Mg  + 4H2SO4                 3MgSO4 + S + 4H2O 

b. Ph­¬ng ph¸p th¨ng b»ng sè oxi ho¸
* Nguyªn t¾c: 

Tæng sè oxi ho¸ cña chÊt khö t¨ng = Tæng sè oxi ho¸ cña chÊt oxi ho¸ gi¶m.

* Ph­¬ng ph¸p: Qu¸ tr×nh ®­îc tiÕn hµnh theo c¸c b­íc sau:
B­íc 1: ViÕt chÊt tham gia vµ chÊt t¹o thµnh, x¸c ®Þnh sè oxi ho¸ cña nh÷ng nguyªn tö thay ®æi sè oxi ho¸, tõ ®ã x¸c ®Þnh chÊt oxi ho¸, chÊt khö.
B­íc 2: ViÕt s¬ ®å biÓu diÔn sù t¨ng sè oxi ho¸ cña chÊt khö (qu¸ tr×nh oxi ho¸) vµ sù gi¶m sè oxi ho¸ cña chÊt oxi ho¸ (qu¸ tr×nh khö). Víi mçi qu¸ tr×nh cÇn ®¶m b¶o tu©n theo §L b¶o toµn khèi l­îng. 
B­íc 3: T×m hÖ sè cho chÊt oxi ho¸ vµ chÊt khö, sao cho tæng sè oxi ho¸ cña chÊt khö t¨ng = tæng sè oxi ho¸ cña chÊt oxi ho¸ gi¶m
B­íc 4: §Æt hÖ sè cña chÊt oxi ho¸ vµ chÊt khö vµo ph­¬ng tr×nh ph¶n øng. Sau ®ã c©n b»ng c¸c nguyªn tè kh«ng thay ®æi sè oxi ho¸ vµ kiÓm tra hoµn thiÖn ph­¬ng tr×nh ph¶n øng. 

VD:
Fe0 + HN+5O3®

Fe+3(NO3) + H2O + N+4O2


1x   Fe0


Fe+3




3x   N+5 


N+4


Fe + 6HNO3 ®

Fe(NO3)3 + H2O + 3NO2

c. Ph­¬ng ph¸p th¨ng b»ng Ion - electron
Ph­¬ng ph¸p nµy ®­îc ¸p dông khi c©n b»ng ph¶n øng oxi ho¸ khö x¶y ra trong dung dÞch.

* Nguyªn t¾c: Tæng sè e chÊt khö cho = Tæng sè e chÊt oxi ho¸ nhËn.

* Ph­¬ng ph¸p: Qu¸ tr×nh ®­îc tiÕn hµnh theo c¸c b­íc sau:

B­íc 1: ViÕt chÊt tham gia vµ chÊt t¹o thµnh, t¸ch c¸c ph©n tö lµ chÊt ®iÖn li m¹nh thµnh c¸c ion. X¸c ®Þnh sù thay ®æi sè oxi ho¸ cña c¸c nguyªn tö trong ph©n tö hay trong c¸c ion.

B­íc 2: ViÕt qu¸ tr×nh oxi ho¸ vµ qu¸ tr×nh khö d­íi d¹ng Ion (b¸n ph¶n øng) vµ c©n b»ng mçi qu¸ tr×nh, ®ång thêi tu©n theo §L b¶o toµn khèi l­îng vµ quy t¾c b¶o toµn ®iÖn tÝch. Cô thÓ nh­ sau:
- Trong m«i tr­êng axit: NÕu vÕ nµo thiÕu oxi th× ®­îc thªm H2O vµo vÕ ®ã, ®ång thêi thªm H+ vµo vÕ bªn kia (mçi O-2 øng víi 1H2O vµ 2H+).
- Trong m«i tr­êng baz¬: NÕu vÕ nµo thiÕu oxi th× ®­îc thªm OH- vµo vÕ ®ã, ®ång thêi thªm H2O vµo vÕ bªn kia (mçi O-2 øng víi 2OH- vµ 1H2O).
- Trong tr­êng hîp cã n­íc tham gia: 

+ NÕu vÕ tr¸i thiÕu oxi th× thªm n­íc vµo vÕ tr¸i ®ång thêi thªm H+ vµo vÕ ph¶i (mçi O-2 øng víi 1H2O vµ 2H+). 
+ NÕu vÕ tr¸i thõa oxi th× thªm OH- vµo vÕ ph¶i vµ H2O vµo vÕ tr¸i (mçi O-2 øng víi 2OH- vµ 1H2O).
 B­íc 3: T×m hÖ sè cho chÊt oxi ho¸ vµ chÊt khö sao cho tæng sè e chÊt khö cho = tæng sè e chÊt oxi ho¸ nhËn. 
B­íc 4: Céng c¸c b¸n ph¶n øng ta ®­îc ph­¬ng tr×nh ion thu gän.

B­íc 5:  ChuyÓn ph­¬ng tr×nh ion thu gän thµnh ph­¬ng tr×nh ph©n tö (nÕu cÇn) b»ng c¸ch céng vµo 2 vÕ nh÷ng l­îng cation hoÆc anion thÝch hîp, nh­ nhau ®Ó bï trõ ®iÖn tÝch.
VD: 

FeO   +   HNO3

      Fe(NO3)3   +    NO   +  H2​O




3x  FeO + 2H+
  
(     Fe3+  + 1e  + H2O




1x  NO3- + 4H+ + 3e         (     NO  + 2H2O


PT ion:
3FeO + NO3- + 10H+ 
 (     3Fe3+ + NO + 5H2O


PT ion ®ñ:
3FeO  +  NO3-  + 10H+ + 9NO3-  ( 3Fe3+ + NO + 5H2O + 9NO3-  
PT ph©ntö:
3FeO + 10HNO3 

   (    3Fe(NO3)3 + NO  + 5H2O
d. Ph­¬ng ph¸p ®¹i sè:
* Nguyªn t¾c: Sè nguyªn tö mçi nguyªn tè ë  2 vÕ cña ph­¬ng tr×nh ph¶n øng ph¶i b»ng nhau (thùc chÊt chÝnh lµ dùa trªn b¶o toµn nguyªn tö - b¶o toµn khèi l­îng)
* Ph­¬ng ph¸p: 
B­íc 1: ViÕt c¸c chÊt tham gia vµ t¹o thµnh trong ph¶n øng. 
B­íc 2:  §Æt Èn sè lµ c¸c hÖ sè hîp thøc. Dïng ®Þnh luËt b¶o toµn khèi l­îng ®Ó c©n b»ng c¸c nguyªn tè vµ lËp c¸c ph­¬ng tr×nh ®¹i sè. Tõ ®ã ta ®­îc hÖ ph­¬ng tr×nh ®¹i sè.

B­íc 3: Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh ®Ó thu ®­îc c¸c hÖ sè b»ng c¸ch: Chän nghiÖm tuú ý cho mét Èn, kÕt hîp c¸c ph­¬ng tr×nh trong hÖ ®Ó suy ra c¸c nghiÖm cßn l¹i. 

VD:            aFeS2     +    bO2    (  cFe2O3    +    dSO2

Ta cã:   
Fe:  a  =  2c; 
S:   2a =  d;

O:  2b  =   3c  +  2d

Chän c = 2 th× a = 4, d = 8, b = 11. Nh­ vËy, ta ®­îc ph­¬ng tr×nh ph¶n øng ®· c©n b»ng:

4FeS2     +    11O2    (  2Fe2O3    +    8SO2
II. Nh÷ng vÊn ®Ò trong t©m vÒ ph¶n øng oxi hãa - khö vµ ph­¬ng ph¸p vËn dông trong gi¶i bµi tËp ho¸ häc
§Ó cã thÓ ®Ò cËp trùc tiÕp nh÷ng vÊn ®Ò th­êng g©y khã kh¨n cho häc sinh trong khi vËn dông kiÕn thøc, phÇn nµy t«i xin ®­îc tr×nh bµy c¸c vÊn ®Ò d­íi d¹ng c¸c c©u hái. C¸c c©u hái trong mçi vÊn ®Ò ®­îc tr×nh bµy tõ c¬ b¶n ®Õn n©ng cao, tõ ®¬n gi¶n ®Õn phøc t¹p, cã thÓ ®¸p øng nhiÒu ®èi t­îng häc sinh.  
II.1. VÊn ®Ò 1: X¸c ®Þnh ph¶n øng oxi ho¸ - khö , chÊt oxi ho¸, chÊt khö, viÕt qu¸ tr×nh oxi ho¸ - khö  dùa vµo sè oxi ho¸ cña c¸c nguyªn tè. 
 C©u hái 1: Lµm thÕ nµo ®Ó x¸c ®Þnh sè oxi ho¸ cña mét nguyªn tö trong ph©n tö hoÆc ion ®a nguyªn tö?  
 H­íng dÉn: 
- Dùa theo c¸c quy t¾c x¸c ®Þnh sè oxi ho¸

- §Æt Èn lµ s« oxi ho¸ cña nguyªn tö cÇn tÝnh, sau dùa theo sè oxi ho¸ cña c¸c nguyªn tö ®· biÕt ®Ó lËp ph­¬ng tr×nh ®¹i sè (tæng sè oxi ho¸ cña c¸c nguyªn tö trong ph©n tö b»ng 0 hay tæng sè oxi ho¸ cña c¸c nguyªn tö trong ion b»ng ®iÖn tÝch ion).

VD1: X¸c ®Þnh sè oxi ho¸ cña Mn trong KMnO4.

§Æt sè oxi ho¸ cña Mn lµ x, sè oxi ho¸ cña K vµ O lÇn l­ît lµ +1 vµ -2. VËy ta cã ph­¬ng tr×nh:   (+1)  +  x  + 4(-2)  =  0  =>  x  =  +7.

VD 2: X¸c ®Þnh sè oxi ho¸ cña P trong ion H2PO4-    
§Æt sè oxi ho¸ cña P lµ x, sè oxi ho¸ cña H vµ O lÇn l­ît lµ +1 vµ -2. VËy ta cã ph­¬ng tr×nh:   2(+1)  +  x  +  4(-2)  = -1  =>  x  =  +5.

NX:    + Khi ®· vËn dông c¸c quy t¾c x¸c ®Þnh sè oxi ho¸ thµnh th¹o, ta cã thÓ tÝnh sè oxi ho¸ b»ng c¸ch nhÈm nhanh, kh«ng cÇn ®Æt Èn, lËp vµ gi¶i ph­¬ng tr×nh nh­ trªn.
         + CÇn l­u ý, tr¸nh nhÇm lÉn gi÷a ®iÖn tÝch cña ion víi sè oxi ho¸ cña nguyªn tö ®øng sau cïng trong c¸ch viÕt ion.  
C©u hái 2: Khi nµo nguyªn tè cã sè oxi ho¸ d­¬ng, khi nµo cã sè oxi ho¸ ©m? C¸ch x¸c ®Þnh?
 H­íng dÉn: Theo ®Þnh nghÜa, trong liªn kÕt A – B, nguyªn tè nµo cã ®é ©m ®iÖn lín h¬n th× cã sè oxi ho¸ ©m vµ ng­îc l¹i. VËy, nã cã sè oxi ho¸ ©m hay d­¬ng lµ phô thuéc vµo nã liªn kÕt víi nguyªn tö cña nguyªn tè nµo. 
VD: Trong H2O, sè oxi ho¸ cña oxi lµ (-2), nh­ng trong OF2 th× sè oxi ho¸ cña oxi lµ (+2). 
VËn dông ®Æc ®iÓm nµy chóng ta cã thÓ gi¶i thÝch nhiÒu ®Æc ®iÓm vÒ tÝnh chÊt, cÊu t¹o cña c¸c chÊt:
VD: 
+ MÆc dï cã nhiÒu tr¹ng th¸i oxi ho¸ nh­ng Clo lu«n cã sè oxi ho¸ (-1) trong c¸c hîp chÊt víi kim lo¹i vµ hidro v× nã cã ®é ©m ®iÖn lín h¬n. Nh­ vËy, ta cã thÓ thÊy trong ph¶n øng víi kim lo¹i vµ H2 th× Cl2 lu«n lµ chÊt oxi ho¸.  

+ MÆc dï cïng nhãm VIIA víi Cl, Br, I nh­ng F chØ cã sè oxi ho¸ (-1) trong hîp chÊt, trong khi ®ã Cl, Br, I cã nhiÒu tr¹ng th¸i oxi ho¸ trong hîp chÊt. Tõ ®ã cho thÊy trong ph¶n øng ho¸ häc F2 chØ thÓ hiÖn tÝnh oxi ho¸.

……   
C©u hái 3: Cho c¸c ph¶n øng:  

CaO  +   CO2  (  CaCO3    



(1)




CaO  +   Cl2    (  CaOCl2   



(2)



FexOy  +   HNO3 (  Fe2(NO3)3 +  NO +  H2O  
(3) 
Ph¶n øng nµo lµ ph¶n øng oxi ho¸ khö? NÕu lµ ph¶n øng oxi ho¸ khö h·y x¸c ®Þnh chÊt oxi ho¸, chÊt khö, viÕt qu¸ tr×nh oxi ho¸, qu¸ tr×nh khö? 
H­íng dÉn: B­íc ®Çu tiªn lµ x¸c ®Þnh sè oxi ho¸:





CaO  +   CO2  (   CaCO3  


         (1)




CaO  +   Cl2   (  CaOCl2  


         (2) 

FexOy    +   HNO3  (  Fe2(NO3)3  +  NO  +  H2O    (3) 

+ Nh­ vËy, nÕu dùa vµo kÕt qu¶ x¸c ®Þnh sè oxi ho¸ nh­ trªn th× chØ cã ph¶n øng (3) lµ ph¶n øng oxi ho¸ khö, do cã sù thay ®æi sè oxi ho¸ cña N+5 (chÊt oxi ho¸) ( N+2 tõ ®ã suy ra ph¶i cã sù thay ®æi sè oxi ho¸ cña Fe+2y/x(chÊt khö)  ( Fe+3 (V× trong ph¶n øng oxi ho¸ - khö c¸c qu¸ tr×nh oxi ho¸ vµ qu¸ tr×nh khö x¶y ra ®ång thêi). C¸c ph¶n øng (1) vµ (2) kh«ng thÊy sù thay ®æi sè oxi ho¸ cña c¸c nguyªn tè, tuy nhiªn ph¶n øng (2) còng lµ ph¶n øng oxi ho¸ khö. §iÒu nµy ®­îc gi¶i thÝch nh­ sau: CTCT cña CaOCl2 lµ:                
O-2      Cl+1




Ca+2     


(*)




         Cl-1

Tõ kÕt qu¶ x¸c ®Þnh sè oxi ho¸ trªn cho thÊy, nguyªn tè clo võa lµ chÊt oxi ho¸ võa lµ chÊt khö. VËy th× t¹i sao kÕt qu¶ x¸c ®Þnh sè oxi ho¸ theo 2 c¸ch kh¸c nhau l¹i kh¸c nhau? 

Theo ®Þnh nghÜa, cÆp e chung lÖch vÒ phÝa nguyªn tö nµo chØ ®­îc xÐt liªn kÕt gi÷a 2 nguyªn tö. V× vËy, cã thÓ cã hiÖn t­îng c¸c nguyªn tö cña 1 nguyªn tè trong mét ph©n tö cã sè oxi ho¸ kh¸c nhau. Do ®ã, sè oxi ho¸ ®­îc x¸c ®Þnh theo CTPT lµ sè oxi ho¸ trung b×nh, vÝ dô  CaOCl2, trong khi ®ã 2 nguyªn tö Cl trong CaOCl2 lÇn l­ît cã sè oxi ho¸ (-1) vµ (+1). Clo võa lµ chÊt khö võa lµ chÊt oxi ho¸. 
HiÖn t­îng c¸c nguyªn tö cña mét nguyªn tè trong mét ph©n tö cã sè oxi ho¸ kh¸c nhau kh¸ phæ biÕn trong ph©n tö chÊt h÷u c¬. 
VÝ dô: Sè oxi hãa cña cacbon trong c¸c hîp chÊt: C2H6, C2H5OH, CH3CHO, CH3COOH lµ:
   CH3-CH3;     CH3-CH2-OH;
CH3-CH=O;         CH3- C -OH










                            O

Do ®ã, khi x¸c ®Þnh sè oxi hãa cña mét nguyªn tè cã nhiÒu nguyªn tö trong ph©n tö thùc chÊt lµ sè oxi hãa trung b×nh cña nguyªn tè ®ã, v× vËy cã lóc ta gÆp sè hãa cña mét nguyªn tè d¹ng ph©n sè.

VÝ dô: C2H5OH (CH3-CH2-OH), Fe3O4 (FeO.Fe2O3), CaOCl2 (Cl-Ca-O-Cl)
+  ViÕt qu¸ tr×nh oxi ho¸, qu¸ tr×nh khö:

Ph¶n øng (2)    Cl0      (   Cl+1 +  1e  Qu¸ tr×nh oxi ho¸ 



    Cl0    +   1e  (   Cl-1  Qu¸ tr×nh khö

Ph¶n øng (3)
    N+5   +   3e   (  N+2   Qu¸ tr×nh khö




    xFe+2y/x   (   xFe+3 +  (3x-2y)e    Qu¸ tr×nh oxi ho¸
CÇn l­u ý khi viÕt qu¸ tr×nh oxi ho¸ cña ph¶n øng (3):
· Thø nhÊt, do ®Æc ®iÓm cña ph¶n øng oxi ho¸ - khö, N+5 lµ chÊt oxi ho¸ th× Fe+2y/x ph¶i lµ chÊt khö (oxi vµ hidro kh«ng thay ®æi sè oxi ho¸)
· Thø hai, khi viÕt nªn ®Æt hÖ sè x cho Fe+2y/x ®Ó lµm mÊt mÉu sè x trong sè oxi ho¸ cña  Fe+2y/x.
· Thø ba, do Fe+2y/x lµ chÊt khö nªn nã ph¶i nh­êng e vµ sè e nh­êng ®i b»ng tæng sè oxi ho¸ bªn ph¶i trõ tæng sè oxi ho¸ bªn tr¸i [ 3x - (2y/x)x] = (3x - 2y).
II.2. VÊn ®Ò 2: Dù ®o¸n tÝnh chÊt (tÝnh oxi ho¸, tÝnh khö) cña mét chÊt.
C©u hái 4. Lµm thÕ nµo ®Ó biÕt ®­îc mét chÊt cã thÓ lµ chÊt oxi ho¸ hay lµ chÊt khö?
H­íng dÉn: Thùc tÕ mét chÊt thÓ hiÖn tÝnh oxi ho¸, hay khö nã phô thuéc nhiÒu yÕu tè. Tuy nhiªn trong ph¹m vi ch­¬ng tr×nh phæ th«ng ta cã thÓ xÐt c¸c yÕu tè sau:
* Thø nhÊt lµ tr¹ng th¸i oxi ho¸: Nguyªn t¾c chung lµ vËn dông ®Æc ®iÓm, mét nguyªn tè cã sè oxi ho¸ t¨ng hay gi¶m lµ do nã nh­êng hay nhËn e. VËy:
+ Nguyªn tè ë tr¹ng th¸i oxi ho¸ thÊp nhÊt cña nã th× nã chØ cã thÓ lµ chÊt khö.

VD:  X-, S-2,  N-3, c¸c ®¬n chÊt kim lo¹i…
+ Nguyªn tè ë tr¹ng th¸i oxi ho¸ cao nhÊt cña nã th× nã chØ cã thÓ lµ chÊt oxi ho¸.

VD:  C+4 trong CO2, N+5 trong HNO3, Mn+7 trong KMnO4, ®¬n chÊt F2, c¸c ion kim lo¹i Fe3+, Cu2+, Ag+, ...
+ Nguyªn tè ë tr¹ng th¸i oxi ho¸ trung gian cña nã th× nã võa lµ chÊt khö võa lµ chÊt oxi ho¸.

VD: 
- C¸c ®¬n chÊt phi kim nh­ C, S, N2, P, Cl2, Br2, I2,…

- C¸c ion cation kim lo¹i nh­ Fe2+, Cu+, Cr2+, …


- C¸c oxit, axit, muèi nh­ S+4O2, C+2O, FeO, H2S+4O3, H+1X-1, FeSO4, …
+ Nguyªn tè cµng ë tr¹ng th¸i oxi ho¸ cao th× tÝnh oxi ho¸ cµng m¹nh vµ ng­îc l¹i nguyªn tè cµng ë sè oxi ho¸ thÊp tÝnh khö cµng m¹nh.

VD: 
TÝnh oxi ho¸ cña Fe3+ m¹nh h¬n cña Fe2+

TÝnh khö cña H2S-2 m¹nh h¬n S+4O2
* Thø hai lµ m«i tr­êng ph¶n øng: Cã nh÷ng chÊt thÓ hiÖn tÝnh chÊt oxi ho¸, khö hay kh«ng, m¹nh hay yÕu phô thuéc vµo m«i tr­êng ph¶n øng. Sau ®©y lµ mét sè tr­êng hîp ®iÓn h×nh:









Mn2+
+   
      KMnO4            





MnO2









K2MnO4








   MnO2

+             Mn2+





    MnO42-

 




       Cr3+  (xanh lôc)



+           K2Cr2O7   





       Cr(OH)3( (xanh nh¹t) 









    Cr2O72-
+             Cr3+





     CrO42-

    Kh¶ n¨ng oxi ho¸ nh­ HNO3
+           NO3-   



               Kh«ng cã kh¶ n¨ng oxi ho¸






                Cã thÓ bÞ Al vµ Zn khö ®Õn NH3

VËn dông yÕu tè nµy häc sinh cã thÓ biÕt ®­îc khi nµo cã ph¶n øng x¶y ra vµ x¶y ra theo h­íng nµo ®èi víi mçi mét tr­êng hîp, trong mét ®iÒu kiÖn cô thÓ. 

VÝ dô 1: Cho 3,84 gam kim lo¹i Cu vµo b×nh ®ùng 800 ml dung dÞch HNO3 0,1M​, ph¶n øng xong thu ®­îc V1 lÝt khÝ NO (ë ®ktc) vµ cßn l¹i a gam kim lo¹i. Sau ®ã cho tiÕp (®Õn d­) dung dÞch H2SO4 lo·ng vµo b×nh ph¶n øng th× l¹i thÊy cã V2 lÝt khÝ NO (®ktc) tho¸t ra. TÝnh tæng c¸c gi¸ trÞ V1, V2?

§Ó gi¶i quyÕt ®ù¬c bµi to¸n nµy häc sinh cÇn n¾m ®­îc. NO3- thÓ hiÖn tÝnh oxi ho¸ trong m«i tr­êng axit vµ kh«ng thÓ hiÖn tÝnh chÊt nµy khi kh«ng cßn H+. V× vËy ®Ó ®¬n gi¶n, tr¸nh nhÇm lÉn nªn viÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng d¹ng ion.



            3Cu   +    8H+    +    2NO3-    (   3Cu2+  +  2NO +  4H2O

Ban ®Çu:                  0,06         0,08           0,08               0              0       (mol)

Cßn sau p­ lÇn 1:    0,03           0              0,06              0,03         0,02   (mol)

Cßn sau p­ lÇn 2:     0              d­             0,04              0,06         0,04   (mol) 
Nh­ vËy, sau khi ph¶n øng kÕt thóc (lÇn thø nhÊt) ion H+ hÕt 0,08 mol, Cu d­ 0,03 mol, NO3- d­ 0,06 mol (do kh«ng cßn H+ nªn NO3- kh«ng thÓ oxi ho¸ Cu) vµ sinh ra 0,02 mol NO. Khi cho thªm dung dÞch H2SO4 vµo b×nh ph¶n øng, chÝnh lµ ®· cung cÊp H+ cho NO3- oxi ho¸ tiÕp Cu ch­a ph¶n øng.  KÕt qu¶ sau hai lÇn ph¶n øng, kim lo¹i  Cu hÕt, NO3- d­ (0,04 mol), sinh ra 0,04 mol NO. 


VËy tæng c¸c thÓ tÝch V1 + V2  =  0,04x22,4 = 0,896 lÝt 

NÕu ta ®· hiÓu vÊn ®Ò nh­ trªn ta cã thÓ tÝnh nhanh nh­ sau:

Do H+ d­ (tÝnh c¶ hai lÇn) nªn ta chØ cÇn so s¸nh gi÷a Cu vµ NO3-. Theo ph­¬ng tr×nh ph¶n øng vµ sè mol c¸c chÊt th× NO3‑ d­ => TÝnh theo Cu vµ 0,06 mol Cu ph¶n øng sinh ra 0,04 mol NO => V1 + V2  = 0,04x22,4 = 0,896 lÝt.    
VÝ dô 2: Hoµn thµnh ph­¬ng tr×nh ph¶n øng sau:

FeSO4  +   KMnO4  +  H2SO4   (   Fe2(SO4)3  +  K2SO4  + …  +  H2O
Do trong m«i tr­êng axit nªn Mn+7 trong KMnO4 bÞ khö vÒ Mn+2 vËy chÊt cßn l¹i trong ph¶n øng trªn ph¶i lµ MnSO4. VËy ph­¬ng tr×nh ph¶n øng ®Çy ®ñ lµ:
     10FeSO4 + 2KMnO4 + 8H2SO4  (  5Fe2(SO4)3 +  K2SO4 +  2MnSO4 +  8H2O

* Thø ba lµ c¸c ®iÒu kiÖn ph¶n øng kh¸c nh­ nång ®é, nhiÖt ®é, xóc t¸c, …
VÝ dô:
+ Trong ph¶n øng víi kim lo¹i, nÕu dung dÞch HNO3 ®Æc th× th­êng thu ®ù¬c s¶n phÈm khö NO2 hay tuú vµo nång ®é  mµ N+5 (trongHNO3) cã thÓ bÞ kim lo¹i  Fe cã thÓ khö xuèng møc N+4(NO2), N+2(NO), N+1(N2O),…

+ ChØ khi S+6 trong axit H2SO4 ®Æc nã míi thÓ hiÖn tÝnh oxi ho¸ m¹nh.


……
C©u hái 5:  Trong tr­êng hîp ph¶n øng oxi ho¸ khö x¶y ra trong dung dÞch mµ cã mÆt axit th× vai trß cña axit trong ph¶n øng ®ã lµ g×?

H­íng dÉn: Tuú vµo tõng lo¹i ph¶n øng mµ axit cã thÓ lµ chÊt oxi ho¸ hoÆc lµ chÊt khö hoÆc lµ m«i tr­êng:

+ Ph¶n øng oxi ho¸ - khö trong ®ã axit chØ ®ãng vai trß t¹o m«i tr­​êng.

VÝ dô:
  10FeSO4 + 2KMnO4 + 8H2SO4  (  5Fe2(SO4)3  +  K2SO4  +  2MnSO4   +  8H2O   
+ Ph¶n øng oxi ho¸ - khö trong ®ã axit võa ®ãng vai trß chÊt khö võa lµ chÊt t¹o m«i tr­​êng.
VÝ dô:  MnO2   +     4HCl   (    MnCl2   +  Cl2   +   2H2O
+ Ph¶n øng oxi ho¸ - khö trong ®ã axit võa ®ãng vai trß chÊt oxi ho¸ võa lµ chÊt t¹o m«i tr­​êng.

VÝ dô: 3Cu   +   8HNO3    (    3Cu(NO3)2    +    2NO   +    4H2O
* Thø t­ lµ tÝnh chÊt oxi ho¸, khö cña chÊt cßn phô thuéc ®é ©m ®iÖn, cÊu t¹o nguyªn tö, ph©n tö:

 VÝ dô: 
+ HNO3 cã tÝnh oxi ho¸ m¹nh trong khi ®ã H3PO4 l¹i kh«ng cã tÝnh oxi ho¸ m¹nh nh­ HNO3, ®iÒu nµy ®­îc gi¶i thÝch lµ do N cã ®é ©m ®iÖn lín (3,0) trong khi ®ã P cã ®é ©m ®iÖn nhá h¬n (2,1).
+ Cïng nhãm VIIA, cïng cã 7 e líp ngoµi cïng nªn tÝnh chÊt ®Æc tr­ng cña c¸c halogen lµ tÝnh oxi hãa. Tuy nhiªn, tÝnh oxi ho¸ cña c¸c halogen gi¶m dÇn theo chiÒu t¨ng ®iÖn tÝch h¹t nh©n vµ ®ã còng chÝnh lµ chiÒu t¨ng b¸n kÝnh nguyªn tö. 

+ Clo vµ nit¬ cïng cã ®é ©m ®iÖn 3,0 nh­ng ë ®iÒu kiÖn th­êng hoÆc nhiÖt ®é kh«ng cao l¾m th× kh¶ n¨ng ph¶n øng cña Cl2 m¹nh h¬n N2 rÊt nhiÒu. §ã lµ do liªn kÕt Cl - Cl kÐm bÒn h¬n liªn kÕt N ( N.
II.3. VÊn ®Ò 3: §iÒu kiÖn x¶y ra ph¶n øng oxi ho¸ khö vµ thø tù x¶y ra ph¶n øng trong hçn hîp c¸c chÊt oxi ho¸ - khö
C©u hái 6:  Cã ph¶i cø cã mét chÊt oxi ho¸ vµ mét chÊt khö lµ ph¶n øng oxi ho¸ - khö x¶y ra hay kh«ng? Hay ®iÒu kiÖn ®Ó ph¶n øng oxi ho¸ - khö xÈy ra lµ g×?

§Ó tr¶ lêi c©u hái nµy tr­íc tiªn chóng ta t×m hiÓu mét sè kh¸i niÖm sau:

* CÆp oxi ho¸ - khö liªn hîp
 
VÝ dô: Ta cã c¸c b¸n ph¶n øng:     

Ag+   +  1e   (    Ag0


Cu2+  +  2e   (   Cu0


Fe3+  +  1e   (   Fe2+


Fe2+  +  2e   (   Fe0


Cl20   +  2e   (  2Cl-

Trong c¸c b¸n ph¶n øng trªn, c¸c ph©n tö, ion bªn tr¸i ®­îc gäi lµ d¹ng oxi ho¸ cßn c¸c ph©n tö vµ ion bªn ph¶i ®­îc gäi lµ d¹ng khö. Mét cÆp gåm d¹ng oxi ho¸/d¹ng khö cña mét chÊt cïng trong mét b¸n ph¶n øng nh­ trªn ®­îc gäi lµ cÆp oxi ho¸ - khö liªn hîp. Nh­ trªn ta cã c¸c cÆp oxi ho¸ - khö liªn hîp lµ:




Ag+/Ag0; Cu2+/Cu0; Fe3+/Fe2+; Cl20/2Cl- 

Trong mét cÆp oxi ho¸ - khö nÕu d¹ng oxi ho¸ cµng m¹nh th× d¹ng khö cµng yÕu vµ ng­îc l¹i, d¹ng oxi ho¸ cµng yÕu th× d¹ng khö cµng m¹nh. VËn dông ®Æc ®iÓm nµy ta cã thÓ gi¶i thÝch nhiÒu hiÖn t­îng trong thùc tÕ nh­: 
+ Ta cã thÓ ®iÒu chÕ HCl b»ng c¸ch cho NaCl t¸c dông víi H2SO4 ®Æc, ®un nãng nh­ng kh«ng nªn cho NaI t¸c dông víi H2SO4 ®Æc, ®un nãng ®Ó ®iÒu chÕ HI. §ã lµ v× Cl2 lµ chÊt oxi ho¸ m¹nh h¬n I2 nªn tÝnh khö cña Cl- yÕu h¬n I- nªn HCl sinh ra khã bÞ oxi ho¸ bëi H2SO4 ®Æc trong khi ®ã HI dÔ bÞ oxi ho¸ bëi H2SO4 ®Æc.

+ Kim lo¹i  kiÒm cã tÝnh khö rÊt m¹nh nªn c¸c cation cña chóng cã tÝnh oxi ho¸ rÊt yÕu. Do ®ã ta kh«ng thÓ ®iÒu chÕ kim lo¹i  kiÒm b»ng ph­¬ng ph¸p th«ng th­êng mµ ph¶i ®iÖn ph©n nãng ch¶y muèi hoÆc hidroxit cña chóng.
* D·y ®iÖn ho¸ cña kim lo¹i: 
D·y ®iÖn ho¸ cña kim lo¹i lµ d·y c¸c cÆp oxi ho¸ - khö cña kim lo¹i ®­îc xÕp theo thø tù t¨ng dÇn tÝnh oxi ho¸ cña c¸c d¹ng oxi ho¸ vµ gi¶m dÇn tÝnh khö cña c¸c d¹ng khö (c¸c dung dÞch cã nång ®é 1M, khÝ cã p = 1atm). Sau ®©y lµ d·y ®iÖn ho¸ cña mét sè kim lo¹i ®¹i diÖn:
                               ChiÒu t¨ng tÝnh oxi ho¸ cña c¸c d¹ng oxi ho¸
Li+  K+  Ba2+  Ca2+  Na+  Mg2+  Al3+  Mn2+  Zn2+  Cr3+  Fe2+  Ni2+  Sn2+  Pb2+  2H+ Cu2+  Fe3+  Hg+  Ag+  Hg2+  Pt2+  Au3+
Li    K    Ba     Ca    Na    Mg     Al     Mn     Zn     Cr    Fe     Ni     Sn    Pb    2H   Cu    Fe2+   Hg   Ag    Hg    Pt     Au
 


   ChiÒu gi¶m tÝnh khö cña c¸c d¹ng khö
* So s¸nh tÝnh chÊt c¸c cÆp oxi ho¸ - khö liªn hîp
Víi thø tù trªn ta cã thÓ so s¸nh tÝnh oxi ho¸ cña c¸c d¹ng oxi ho¸ vµ tÝnh khö cña c¸c d¹ng khö gi÷a 2 cÆp oxi ho¸ bÊt k×:
VÝ dô: XÐt 2 cÆp oxi ho¸ khö Fe2+/Fe0 vµ Cu2+/Cu0. Dùa theo d·y ®iÖn ho¸ ta thÊy tÝnh oxi ho¸ cña Cu2+ > Fe2+ vµ tÝnh khö cña Cu0 < Fe0. 
* §iÒu kiÖn ®Ó ph¶n øng oxi ho¸ - khö x¶y ra 
Gi÷a hai cÆp oxi ho¸ - khö x¶y ra ph¶n øng theo chiÒu chÊt oxi ho¸ m¹nh nhÊt oxi ho¸ chÊt khö m¹nh nhÊt sinh ra chÊt oxi ho¸ yÕu h¬n vµ chÊt khö yÕu h¬n.  
VËn dông ®iÒu kiÖn x¶y ra ph¶n øng oxi ho¸ - khö ta cã thÓ gi¶i quyÕt nhiÒu vÊn ®Ò nh­ x¸c ®Þnh chiÒu ph¶n øng gi÷a 2 cÆp oxi ho¸ - khö, xÐt thø tù x¶y ra ph¶n øng gi÷a nhiÒu chÊt oxi ho¸ khö…
VÝ dô 1: XÐt chiÒu ph¶n øng gi÷a 2 cÆp oxi ho¸ khö Fe2+/Fe0 vµ Cu2+/Cu0 
Theo kÕt qu¶ so s¸nh ë trªn ta thÊy ph¶n øng chØ cã thÓ x¶y ra theo chiÒu:

Cu2+  +  Fe0   (   Fe2+  +   Cu0 

kh«ng thÓ x¶y ra theo chiÒu:



Cu0  +  Fe2+   (   Fe0  +   Cu2+
§iÒu nµy rÊt phï hîp víi thùc tÕ, khi ta nhóng thanh kim lo¹i Fe vµo dung dÞch CuSO4 th× thÊy thanh s¾t bÞ tan, ®ång thêi cã kim lo¹i Cu ®­îc t¹o ra, nh­ng khi ta nhóng thanh kim lo¹i Cu vµo dung dÞch Fe2+ th× kh«ng thÊy cã dÊu hiÖu x¶y ra ph¶n øng.
VÝ dô 2: Cho bét kÏm vµo dung dÞch hçn hîp chøa 2 cation Cu2+ vµ Ag+ th× thø tù ph¶n øng x¶y ra lµ:




Zn0    +    2Ag+   (   Zn2+  +  2Ag0  



Zn0    +    Cu2+   (    Zn2+  +    Cu0 

Bëi v× tÝnh oxi ho¸: Ag+  >  Cu2+  > Zn2+
           vµ tÝnh khö : Ag0  <  Cu0  <  Zn0
VÝ dô 3: T¹i sao kim lo¹i Cu kh«ng tan trong dung dÞch FeSO4 nh­ng l¹i tan trong dung dÞch Fe2(SO4)3?

§Ó tr¶ lêi c©u hái nµy ta cã thÓ dùa vµo d·y ®iÖn ho¸ ë trªn. Theo ®ã ta thÊy r»ng tÝnh oxi ho¸ cña c¸c d¹ng oxi ho¸ vµ tÝnh khö cña c¸c d¹ng khö biÕn ®æi nh­ sau:


Fe2+  <   Cu2+   <    Fe3+  



Fe0    >   Cu0    >    Fe2+ 



Nh­ vËy, Cu0 tan trong dung dÞch Fe3+ theo ph­¬ng tr×nh ph¶n øng:



Cu0   +    2Fe3+    (    Cu2+   +   2Fe2+
 vµ kh«ng thÓ cã ph¶n øng:  Cu0   +    Fe2+    (     Cu2+   +   2Fe0
 II.4. VÊn ®Ò 4: Mét sè l­u ý khi c©n b»ng c¸c ph¶n øng oxi hãa - khö phøc t¹p b»ng ph­¬ng ph¸p th¨ng b»ng electron
a. §èi víi ph¶n øng oxi ho¸ - khö  cã nhiÒu qu¸ tr×nh khö hoÆc nhiÒu qu¸ tr×nh oxi ho¸ víi tØ lÖ b¾t buéc:
VÝ dô 1​:   Fe+2S2-1   +    O2  ---->   Fe+32O3-2   +    S+4O-22

Cã 2 qu¸ tr×nh oxi ho¸:



   Fe2+    --->     Fe3+  + 1e



   2S-1 
   --->    2S+4   + 10e


       4x   FeS2       ---->     Fe+3   +    2S+4  + 11e


     11x   O20  +  4e   ---->    2O2- 




4Fe+2S2-1 + 11O2  ---->  2Fe+32O3-2 + 8S+4O-22
Chó ý Tû lÖ  
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  lµ tû lÖ b¾t buéc do Fe2+ vµ S-1 ®Òu lµ chÊt khö vµ chóng thuéc cïng mét ph©n tö FeS2.
VÝ dô 2: 
Mg  +  HNO3                 Mg(NO3)2   +   NO   +   NO2    +   H2O


BiÕt tØ khèi h¬i cña hçn hîp NO , NO2 so víi H2 lµ 17

	
Ta cã:
	nNOx30   +   nNO2x46
	 = 17 x 2 = 34

	
	             nNO + nNO2
	


	=>
	nNO
	=
	3

	
	nNO2
	
	1


VËy cã 2 qu¸ tr×nh khö:        
3x  N+5 +  3e   ---->    N+2 (NO)




          1x  N+5 +  1e   ---->     N+4 (NO2)





        1
4N+5   +   10e  --->    3NO  +  NO2




        5
Mg0   ---->    Mg2+  +  2e

5Mg     +    14HNO3              5Mg(NO3)2   +   3NO   +   NO2    +  7H2O

	Víi tû lÖ:
	nN+2
	=
	nNO
	=
	3
	lµ tû kÖ b¾t buéc

	
	nN+4
	
	nNO2
	
	1
	


L­u ý: 

- Ta cã thÓ c©n b»ng tõng ph­¬ng tr×nh ph¶n øng (mét sinh ra NO, mét sinh ra NO2) sau ®ã nh©n hai ph­¬ng tr×nh víi c¸c hÖ sè theo ®óng tû lÖ mol c¸c chÊt NO: NO2 ®· cho, vµ céng hai ph­¬ng tr×nh l¹i ta còng sÏ ®­îc ph­¬ng tr×nh ho¸ häc nh­ trªn.

- Trong tr­êng hîp kh«ng biÕt tû lÖ s¶n phÈm cña c¸c qu¸ tr×nh khö (hoÆc oxi hãa) ta ph¶i nh©n hai ph­¬ng tr×nh víi c¸c hÖ sè b»ng ch÷ (cã gi¸ trÞ  d­¬ng)  tr­íc khi céng c¸c ph­¬ng tr×nh l¹i víi nhau.

VÝ dô:  
 Al    +   HNO3                          Al(NO3)3     +    NO    +    NO2    +    H2O 
Ta t¸ch thµnh 2 ph­¬ng tr×nh ph¶n øng, sau ®ã c©n b»ng tõng ph­¬ng tr×nh ph¶n øng ta ®­îc:  


Al    +   4HNO3         ---->   Al(NO3)3     +    NO     +      2H2O      (1)

Vµ 
Al    +   6HNO3         ---->   Al(NO3)3     +    3NO2    +    3H2O     (2)

Nh©n (1) víi a, (2) víi b sau ®ã céng l¹i ta ®­îc:

       (a+b) Al   +  (4a+6b)HNO3   ---->  (a+b) Al(NO3)3   +   aNO  +  3bNO2  +   (2a+3b)H2O

Nh­ vËy, trong ph¶n øng nµy:

+ V× ®Çu bµi kh«ng cho gi¶ thiÕt x¸c ®Þnh tû lÖ NO vµ NO2 nªn hÖ sè c©n b»ng ®Æt tæng qu¸t d¹ng ch÷.

+ V× hÖ sè c©n b»ng lu«n d­¬ng, cÇn cã ®iÒu kiÖn cho hÖ sè c©n b»ng: a > 0, b > 0.

+ V× kho¶ng x¸c ®Þnh cña hÖ sè lín nªn cã v« sè ph­¬ng tr×nh ph¶n øng víi hÖ sè c©n b»ng kh¸c nhau. Ch¼ng h¹n: 

* Khi a = 1, b = 1 cã ph­¬ng tr×nh ho¸ häc:


2 Al    +    10HNO3    ---->  2 Al(NO3)3   +   NO   +    3NO2    +   5H2O.


* Khi a = 2, b = 1 cã ph­¬ng tr×nh ho¸ häc:


3Al    +    14HNO3    --->   3Al(NO3)3   +    2NO    +    3NO2   +   7H2O
b. Trong tr­êng hîp ph¶n øng cã nhiÒu chÊt oxi hãa (chÊt khö) mµ ë ®ã c¸c chÊt oxi hãa (chÊt khö) n»m ë c¸c ph©n tö kh¸c nhau, th× trong qu¸ tr×nh tÝnh tæng sè e cho (nhËn) ta ph¶i nh©n hÖ sè cña chÊt khö (hoÆc chÊt oxi hãa) 
VÝ dô:
Cu+2 Fe+2S-22   +   Fe+32(SO4)3  +  O02   +  H2O                 Cu+2SO4 +  Fe+2SO4​  + H2SO4
1  2S-2    

--->  S+6    +   16e


x  2Fe+3  + 2e
--->  2Fe+2


y  O2      + 4e
--->  2O-2


V× tæng sè e cho b»ng tæng sè e nhËn nªn: 16 = 2x + 4y ( 8 = x + 2y 

CuFeS2  + xFe2(SO4)3 + yO2 + xH2O  --->  CuSO4  +  (2x+1)FeSO4​ + xH2SO4
Chó ý:   V×: 8 = x + 2y     =>    8 > x > 0; 4 > y > 0

Nh­ vËy, chØ cã mét ph­¬ng tr×nh mµ 2 Èn sè nªn cã v« sè nghiÖm hay cã v« sè ph­¬ng tr×nh ph¶n øng víi hÖ sè c¨n b»ng kh¸c nhau. Ch¼ng h¹n:
+ Cho x = 2 th× y = 3 ta ®­îc:

         CuFeS2  + 2Fe2(SO4)3 + 6O2 + 2H2O  --->   CuSO4  +  5FeSO4​ + 2H2SO4
+ Cho x = 4 th× y = 2, ta ®­îc:
         CuFeS2  + 4Fe2(SO4)3 + 2O2 + 4H2O  ----->  CuSO4  +  9FeSO4​ + 4H2SO4
c. Tr­êng hîp ph¶n øng oxi ho¸ - khö khi c©n b»ng cã hÖ sè b»ng ch÷ b¾t buéc:
VD:   
FexOy    +    HNO3                           Fe(NO3)3     +    NO    +     H2O

          (3x-2y) N+5   +    3e   ----->     N+2


          3 xFe+2y/x     ---->    xFe3+  +  (3x-2y)e

3FexOy   +   (12x-2y)HNO3     ---->   3x Fe(NO3)3   +   (3x - 2y)NO  +   (6x - y)H2O
Nh­ vËy, hÖ sè b»ng ch÷ lµ do c«ng thøc tæng qu¸t cña FexOy.

d. Trong nhiÒu tr­êng hîp ph¶i c©n b»ng ph­¬ng tr×nh ph¶n øng d¹ng ion rót gän:
VD: Cho ph¶n øng:

FeS  +  HNO3 (®)
             NO2 + ......
BiÕt r»ng S-2 bÞ oxi ho¸ thµnh S+6.
Nh­ vËy, ta cã thÓ viÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng trªn d­íi d¹ng:

          FeS  +  H+   +  NO3-      
        NO2 +  SO42-  +  Fe3+   +  H2O


1  FeS 
      S+6 +  Fe3+  +  9e


9  N+5  +  1e               N+4  

FeS   +  9NO3-  +   10H+   ---->   SO42-  +   9NO2   +   Fe3+  +   5H2O (*)
Tõ (*) ta cã thÓ viÕt nhiÒu d¹ng ph­¬ng tr×nh ph©n tö kh¸c nhau:

 FeS   +   12HNO3(®)   --->   Fe(NO3)3 +  9NO2   +   H2O   +  H2SO4
3FeS  +   30HNO3    --->   Fe2(SO4)3   +  27NO2  +   15H2O  +  Fe(NO3)3
…....
e. Ph¶n øng oxi ho¸ - khö trong ®ã chÊt oxi ho¸ (hoÆc chÊt khö) lµ c¸c chÊt h÷u c¬:
Tuú tõng tr­êng hîp cô thÓ ta nªn sö dông sè oxi hãa trung b×nh cña cacbon trong hîp chÊt hoÆc chØ sö dông sè oxi hãa cña nguyªn tö cacbon cã sù  thay ®æi sè oxi hãa trong hîp chÊt ®ã. 
VD 1:  3[CnH2n]0  +  2KMn+7O4  +  4H2O  (  3[CnH2n]+2[+2O2]-2    +   2Mn+4O2    +   2KOH

Cã thÓ sö dông sè oxi ho¸ trung b×nh cña n nguyªn tö C nh­ sau:

3  [CnH2n]0  (   [CnH2n]+2  +  2e  
2  Mn+7       +  3e   (   Mn+4

VD2:  CH3CHO     +     O2                      CH3COOH    

Trong tr­êng hîp nµy th× ta nªn sö dông sè oxi ho¸ cña c¸c nguyªn tö C trong c¸c nhãm chøc -CHO vµ -COOH

        2  C+1       ----->       C+3  +   2e

        1  O20  +  4e    ----->     2O-2   
2CH3CHO     +      O2                          2CH3COOH    

II.5. VÊn ®Ò 5. ¨n mßn kim lo¹i
C©u hái 7: B¶n chÊt cña ¨n mßn kim lo¹i lµ g×? Trong ¨n mßn ®iÖn ho¸ dùa vµo ®©u ®Ó x¸c ®Þnh cùc ©m, cùc d­¬ng vµ kim lo¹i (cùc) nµo bÞ ¨n mßn?   

Theo c¸c ®Þnh nghÜa vµ sù ¨n mßn kim lo¹i, ¨n mßn ho¸ häc, ¨n, mßn ®iÖn ho¸ th× b¶n chÊt cña ¨n mßn kim lo¹i lµ c¸c ph¶n øng oxi ho¸ - khö. ë ®ã kim lo¹i bÞ oxi ho¸ 
Trong ¨n mßn ®iÖn ho¸ cã kÌm theo viÖc sinh ra dßng ®iÖn. Qu¸ tr×nh oxi ho¸ x¶y ra ë cùc ©m (kim lo¹i bÞ oxi ho¸ - bÞ ph¸ huû) cßn qu¸ tr×nh khö x¶y ra ë cùc d­¬ng. Mét trong c¸c ®iÒu kiÖn ®Ó x¶y ra sù ¨n mßn ho¸ häc lµ c¸c ®iÖn cùc ph¶i kh¸c chÊt nhau. C¸c ®iÖn cùc cã thÓ lµ:




Kim lo¹i (m¹nh h¬n)      - 
Kim lo¹i  




Kim lo¹i  


- 
Phi kim 




Kim lo¹i  


- 
Hîp chÊt ho¸ häc     



(cùc ©m) 



(cùc d­¬ng)

Nh­ vËy, c¸c ®iÖn cùc phÝa bªn ph¶i (theo trªn) ph¶i lµ cùc ©m (do chóng cã tÝnh khö m¹nh h¬n - cã thÓ dùa theo d·y ®iÖn ho¸) vµ khi ®ã c¸c kim lo¹i ®ã bÞ ph¸ huû theo s¬ ®å:

M0     (   Mn+ +  ne

Còng chÝnh lµ vËn dông c¸c quy t¾c cña ph¶n øng oxi ho¸ - khö, b¶n chÊt ¨n mßn ®iÖn ho¸ mµ ng­êi ta ®· sö dông biÖn ph¸p g¾n miÕng kim lo¹i kÏm vµo vá tµu biÓn ®Ó chèng viÖc ph¸ huû vá tµu biÓn. Khi ®ã vÉn x¶y ra sù ¨n mßn kim lo¹i, nh­ng kim lo¹i bÞ ph¸ huû l¹i lµ Zn chø kh«ng ph¶i Fe (vá tµu biÓn) v× Zn lµ kim lo¹i cã tÝnh khö m¹nh h¬n Fe.
II.6. VÊn ®Ò 6: §iÖn ph©n
C©u hái 8: B¶n chÊt cña qu¸ tr×nh ®iÖn ph©n lµ g×? T¹i sao khi ®iÖn ph©n c¸c chÊt l¹i bÞ ®iÖn ph©n theo tù, dùa vµo ®©u ®Ó x¸c ®Þnh thø tù ®ã?

B¶n chÊt cña qu¸ tr×nh ®iÖn ph©n lµ ph¶n øng oxi ho¸ - khö x¶y ra trªn bÒ mÆt c¸c ®iÖn cùc, d­íi t¸c dông cña dßng ®iÖn mét chiÒu. ë cùc ©m x¶y ra qu¸ tr×nh khö chÊt oxi ho¸ (Oxh) cßn ë cùc d­¬ng x¶y ra qu¸ tr×nh oxi ho¸ chÊt khö (Kh).   

Cùc ©m (catot):   
 Oxh   +   ne   (   Kh  (liªn hîp)

Cùc d­¬ng (anot):
 Kh   (   Oxh   +  ne   (liªn hîp)
Do ®ã, c¸c chÊt  Oxh bÞ khö trªn cùc  ©m vµ c¸c chÊt Kh bÞ oxi ho¸ trªn cùc d­¬ng còng ph¶i tu©n theo c¸c quy t¾c cña ph¶n øng oxi ho¸ - khö, nghÜa lµ theo mét thø tù nhÊt ®Þnh.

Nguyªn t¾c chung nhÊt vÉn lµ chÊt oxi ho¸ m¹nh h¬n sÏ bÞ khö tr­íc, chÊt khö m¹nh h¬n sÏ bÞ oxi ho¸ tr­íc. Nh­ vËy, ®Ó biÕt ®­îc chÊt nµo tham gia ®iÖn ph©n tr­íc ta ph¶i so s¸nh tÝnh oxi ho¸, khö cña c¸c chÊt. 

VËn dông c¸c c¬ së lÝ thuyÕt trªn ta cã thø tù nhËn e cña c¸c ion d­¬ng kim lo¹i, ion H+ cña axit (nÕu cã) ë cùc ©m vµ thø tù nh­êng e cña c¸c anion gèc axit, ion OH- ë cùc d­¬ng khi ®iÖn ph©n c¸c dung dÞch axit, baz¬, muèi lµ:
+ ë catot (cùc ©m): Thø tù nhËn e cña mét sè ion lµ:
Au3+, Pt2+, Hg2+, Ag+, Hg+, Fe3+, Cu2+, H+(cña H2O), Pb2+, Sn2+, Ni2+, Fe2+, Cr3+, Zn2+, Mn2+, H+
       










         (cña axit) 
+ ë anot (cùc d­¬ng): Thø tù nh­êng e cña mét sè ion lµ: 

S2-, I-, Br-, Cl-, OH- (cña baz¬), OH- (cña H2O)
Tõ ®©y, chóng ta còng cã thÓ dÔ dµng hiÓu r»ng, t¹i sao c¸c ion kim lo¹i m¹nh tõ Li+ ®Õn Al3+ kh«ng bÞ ®iÖn ph©n trong dung dÞch. Do ®ã ®Ó ®iÒu chÕ c¸c kim lo¹i m¹nh (tõ Li ®Õn Al) th× ng­êi ta ph¶i dïng ph­¬ng ph¸p ®iÖn ph©n nãng ch¶y c¸c muèi hoÆc hidroxit hoÆc oxit cña chóng. 
II.7. VÊn ®Ò 7: VËn dông quy t¾c b¶o toµn e ®Ó gi¶i c¸c bµi to¸n ho¸ cã ph¶n øng oxi ho¸ - khö 

§èi víi nh÷ng bµi to¸n cã liªn quan ®Õn ph­¬ng tr×nh ph¶n øng oxi ho¸ - khö phøc t¹p, hay hçn hîp nhiÒu chÊt oxi ho¸ - khö ph¶n øng víi nhau, hay c¸c ph¶n øng oxi ho¸ - khö x¶y ra liªn tiÕp, nhiÒu giai ®o¹n hay kh«ng thÓ x¸c ®Þnh râ chÊt ph¶n øng, kh«ng thÓ viÕt chÝnh x¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng …, nÕu gi¶i theo ph­¬ng ph¸p ®¹i sè th«ng th­êng ta ph¶i ®Æt nhiÒu Èn, lËp nhiÒu ph­¬ng tr×nh ®¹i sè vµ do ®ã rÊt phøc t¹p, thËm chÝ kh«ng thÓ gi¶i ®­îc do thiÕu ph­¬ng tr×nh ®¹i sè. §Ó kh¾c phôc c¸c yÕu tè trªn ta cã thÓ vËn dông quy t¾c tæng sè mol e do chÊt khö cho = tæng sè mol e do chÊt oxi hãa nhËn trong viÖc gi¶i c¸c bµi to¸n nµy. Khi ®ã ta sÏ cã lêi gi¶i ng¾n gän, dÔ hiÓu, kh«ng cÇn viÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng (mét c«ng viÖc ®«i khi phøc t¹p vµ mÊt nhiÒu thêi gian). §iÒu nµy ®Æc biÖt cã ý nghÜa rÊt lín trong viÖc ®¸p øng yªu cÇu gi¶i nhanh khi lµm c¸c bµi thi, kiÓm tra tr¾c nghiÖm nh­ hiÖn nay. Sau ®©y lµ mét sè d¹ng bµi to¸n vÝ dô:

* Bµi to¸n 1:  Trén 60 gam bét s¾t víi 30 gam bét l­u huúnh råi ®un nãng (kh«ng cã kh«ng khÝ), ph¶n øng xong thu ®­îc chÊt r¾n A. Hoµ tan hoµn toµn A b»ng dung dÞch HCl d­, ®­îc dung dÞch B vµ khÝ C. §èt ch¸y hoµn toµn C cÇn V lÝt khÝ oxi (®ktc). TÝnh V, biÕt hiÖu suÊt c¸c ph¶n øng lµ 100%.

H­íng dÉn gi¶i: 
Víi bµi to¸n nµy nÕu ta gi¶i b»ng ph­¬ng ph¸p ®¹i sè th«ng th­êng th× ta ph¶i viÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng:

Fe  +  S   (   FeS

FeS   +   2HCl   (   FeCl2   +  H2S

Fe    +    2HCl    (    FeCl2   +  H2  

2H2S  +    3O2    (     2H2O   +    2SO2

2H2    +   O2    (      2H2O

Tõ c¸c sè mol ®· cho:  nFe  =  60/56 (mol) vµ nS  =  30/32 (mol), kÕt hîp víi c¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng trªn ta sÏ tÝnh ®­îc thÓ tÝch O2 (®ktc) cÇn dïng. Nh­ vËy, ta ph¶i mÊt nhiÒu thêi gian h¬n ®Ó viÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng vµ tÝnh to¸n qua nhiÒu ph­¬ng tr×nh ph¶n øng rÊt dÔ nhÇm lÉn. §Ó kh¾c phôc ®iÒu ®ã ta cã thÓ gi¶i bµi to¸n nµy theo ph­¬ng ph¸p b¶o toµn mol e  nh­ sau:

So ¸nh sè mol Fe vµ sè mol S ta thÊy Fe d­ vµ S hÕt. KhÝ C lµ hçn hîp H2 vµ H2S. §èt khÝ C thu ®­îc SO2 vµ H2O. Nh­ vËy cuèi cïng Fe vµ S nh­êng e thµnh Fe2+ vµ S+4, O2 th× nhËn e thµnh O-2, cßn H+(trong HCl) nhËn e thµnh H20 nh­ng sau ®ã H20 l¹i nh­êng e thµnh H+(H2O) (tæng sè e nhËn vµ nh­êng trong 2 qu¸ tr×nh nµy nh­ nhau) do ®ã cã thÓ coi hidro kh«ng thay ®æi sè oxi ho¸ trong qu¸ tr×nh ph¶n øng. V× vËy, ta cã c¸c ph­¬ng tr×nh sau:




Fe0      (      Fe2+   +    2e      
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S0            (       S+4   +    4e         
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VËy tæng sè e nh­êng lµ:          2x
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    (1)



O20        +       4e      (        2O-2​



x mol             4x mol

VËy tæng sè e nhËn lµ 4x mol    (2)

Tõ (1) vµ (2) ta cã:         2x
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   =    4x     =>   x  =  1,47 mol 

=>  V  =  22,4x1,47   =   32,928 (lÝt).        
* Bµi to¸n 2: Oxi ho¸ hoµn toµn 2,184 g bét Fe b»ng oxi ta thu ®­îc 3,048 g hçn hîp A gåm c¸c oxit s¾t. Hoµ tan hoµn toµn hçn hîp A b»ng dung dÞch HNO3 lo·ng d­ thÊy bay ra V lÝt khÝ NO duy nhÊt (®ktc). TÝnh V?
H­íng dÉn gi¶i: 

Ta cã:    nFe = 2,184/56  =  0,039 mol,   nO2 =  (3,048 - 2,184)/32 = 0,027 mol    

C¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng cã thÓ x¶y ra:



2Fe    +     O2   (      2FeO



4Fe    +    3O2  (  
   2Fe2O3


3Fe    +    2O2  (  
   Fe3O4


3FeO   +    10HNO3    (    3Fe(NO3)3   +   NO   +    5H2O


3Fe3O4   +  28HNO3   (    9Fe(NO3)3   +   NO   +    14H2O



Fe2O3   +    6HNO3     (    2Fe(NO3)3   +  3H2O

Ta nhËn thÊy, cuèi cïng Fe0 bÞ oxi ho¸ thµnh Fe3+ cßn O20 vµ N+5 bÞ khö thµnh O-2 vµ N+2. Tõ ®ã ta cã:





Fe0                (        Fe3+  +    3e



       0,039 ------------------------------- 3x0,039 (mol)




O20      +        4e        (       2O-2
                                      0,027 ------- 4x0,027 (mol)




N+5    +      3e        (         N+2  




 
       3a     ---------     a  (mol)
Theo quy t¾c b¶o toµn e ta cã:
        3x0,039 = 4x0,027 + 3a => a = 0,003 mol => V =  0,003x22,4 = 0,0672 lÝt.
* Bµi to¸n 3: Hoµ tan hoµn toµn 16,2 gam mét kim lo¹i M (ch­​a biÕt hãa trÞ) b»ng dung dÞch  HNO3 lo·ng, thu ®​­îc 5,6 lÝt (ë ®ktc) hçn hîp khÝ A gåm N2 vµ NO. M lµ kim lo¹i nµo sau ®©y? BiÕt r»ng hçn hîp A nÆng 7,2 gam.

A) Al


B) Cu 


C) Fe


D) Zn
H­íng dÉn gi¶i: 
Ta cã:  nM  =  16,2/M (mol)
Gäi sè mol cña N2 vµ NO lÇn l­ît lµ x vµ y, ta cã



28x  +   30y  =   7,2

x  =  0,15


x  +   y    =   0,25

=>      y  =  0,1 


Theo ®Çu bµi kim lo¹i  M nh­êng e:     M0           (     Mn+  +   ne
 



                 16,2/M --------------------16,2n/M

   

       N+5 nhËn e:

       2N+5    +     10e     (        N20




     
                       10x0,15 ------  0,15







        N+5    +      3e      (        N+2




      

              3x0,1 --------  0,1

Theo quy t¾c b¶o toµn e ta cã:    16,2n/M   =  10x0,15  +   3x0,1  =>  M  = 9n, chØ cã n = 3 vµ M  = 27 lµ phï hîp. VËy kim lo¹i M lµ Al - §¸p ¸n A.

* Bµi to¸n 4: Cho 2a gam hçn hîp X gåm Mg vµ Zn. Chia X thµnh 2 phÇn b»ng nhau. Hßa tan hoµn toµn phÇn 1 b»ng dung dÞch HCl d­, thu ®­îc 4,48 lÝt H2 (®ktc). MÆt kh¸c, nÕu hßa tan hoµn toµn phÇn 2 trong dung dÞch HNO3 d­ th× thu ®­îc dung dÞch Y (kh«ng chøa muèi NH4NO3) vµ V lÝt khÝ N2 duy nhÊt (ë ®ktc). VËy V nhËn gi¸ trÞ nµo sau ®©y?

A. 8,960

B. 0,986

C. 0,896
       D. 0,689   
H­íng dÉn gi¶i:
PhÇn 1:  nH2  =  4,48/22,4  =   0,2 mol. Gäi sè mol cña Mg vµ Zn lÇn l­ît lµ x vµ y. 
Mg vµ Zn nh­êng e:  
Mg0        (     Mg2+  +   2e




 x  ------------------------- 2x (mol)






Zn0        (     Zn2+    +   2e






y  --------------------------2y (mol)

    
H+ nhËn e:  2H+   +   2e    (    H20 






 2.0,2 ----- 0,2  (mol)
Theo quy t¾c b¶o toµn e ta cã:   2x + 2y  =   0,2.2  
PhÇn 2: 
Mg vµ Zn nh­êng e:  
Mg0      (     Mg2+  +   2e  




           x  ----------------------- 2x (mol)






Zn0         (     Zn2+ +   2e






y  ------------------------2y (mol)


N+5 nhËn e:   2N+5   +   10e   (     N20





      10a -------  a  (mol)
Theo quy t¾c b¶o toµn e ta cã:   2x + 2y  =  10a  ( 0,2.2  =  10a  => a = 0,04 mol
=> V =  22,4.0,04  =  0,896 lÝt. VËy ®¸p ¸n C
* Bµi to¸n 5: Hoµ tan hoµn toµn 19,2 gam Cu g»ng dung dÞch HNO3, tÊt c¶ l­îng khÝ NO vµ NO2 tho¸t ra ®em oxi ho¸ b»ng O2 thµnh NO2 råi cho t¸c dông víi O2 vµ H2O ®Ó chuyÓn hÕt thµnh HNO3. ThÓ tÝch O2 (ë ®ktc) ®· tham gia c¸c qu¸ tr×nh trªn lµ:
A. 2,24 lÝt

   B. 3,36 lÝt

 D. 0,224 lÝt

   E. 0,336 lÝt
H­íng dÉn gi¶i:
Ta cã:  nCu =  19,2: 64 = 0,3 mol. 
Tõ ®Çu ®Õn cuèi qu¸ tr×nh ph¶n øng ta cã thÓ coi N+5(HNO3) kh«ng thay ®æi sè oxi ho¸. Cu0 t¨ng lªn Cu2+, O20 gi¶m vÒ O-2:


Cu0       (    Cu2+  +   2e



O20   +   4e   (    2O-2 

0,3 -------------------- 2.0,3


 x ------ 4x

Theo quy t¾c b¶o toµn e ta cã: 4x =  0,6  => x = 0,15 mol 
=> V = 0,15.22,4 = 3,36 lÝt. §¸p ¸n B.
* Bµi to¸n 6: Trén 0,81 gam bét nh«m víi bét Fe2O3 vµ CuO råi ®èt nãng ®Ó tiÕn hµnh ph¶n øng nhiÖt nh«m thu ®­îc hçn hîp A. Hoµ tan hoµn toµn A trong dung dÞch HNO3 ®ung nãng thu ®­îc V lÝt khÝ NO (s¶n phÈm khö duy nhÊt) ë ®ktc. Gi¸ trÞ cña V lµ:
A. 0,224 lÝt

B. 0,672 lÝt

     C. 2,24 lÝt
       D. 6,72 lÝt

H­íng dÉn gi¶i:
Ta cã: nAl  = 0,81: 27 = 0,03 mol.
Trong bµi nµy ta cã thÓ coi Fe3+(Fe2O3) vµ Cu2+ (CuO) lµ kh«ng thay ®æi sè oxi ho¸. Nh­ vËy chØ cã nh«m t¨ng sè oxi ho¸:







Al0      (   Al3+    +    3e






0,3 ----------------------3.0,3 (mol)



vµ N+5 gi¶m sè oxi ho¸:    N+5   +     3e  (   N+2







      3x ------ x  (mol)
Theo quy t¾c b¶o toµn e ta cã:  


3x =  0,9  =>  x = 0,3 mol  =>   V =  0,3.22,4  =  6,72 lÝt. §¸p ¸n D.
III. KÕt qu¶ thùc hiÖn ®Ò tµi
§Ò tµi ®­îc thùc hiÖn trong nhiÒu n¨m vµ víi nhiÒu ®èi t­îng häc sinh. ë ®©y t«i chØ nªu tæng hîp ®iÒu tra kÕt qu¶ thùc hiÖn ®Ò tµi n¨m häc 2009 - 2010. 

KÕt qu¶ ®iÒu tra cô thÓ ®­îc thÓ hiÖn trong b¶ng sau:
	Líp
	KÕt qu¶ vÒ nhËn thøc (%)
	KÕt qu¶ vÒ kü n¨ng (%)

	
	Tèt
	Kh¸
	T.B×nh
	YÕu
	Tèt
	Kh¸
	T.B×nh
	YÕu

	11A10
	55,6
	36,4
	8
	0
	48,7
	33,0
	18,3
	0

	12A9
	75,7
	20,1
	4,2
	0
	62,5
	29,4
	8,1
	0

	12A11
	45,8
	32,8
	21,4
	0
	40,3
	32,4
	22,8
	4,5

	12A12
	39,5
	37,8
	22,7
	0
	35,5
	35,2
	26,7
	2,6

	12A13
	40,5
	39,5
	20,0
	0
	36,2
	32,5
	31,3
	5,0


* Ghi chó: 

- KÕt qu¶ vÒ nhËn thøc: Lµ kÕt qu¶ ®iÒu tra vÒ kh¶ n¨ng nhËn d¹ng, ph©n biÖt chÝnh x¸c c¸c kh¸i niÖm vÒ sè oxi ho¸, chÊt oxi ho¸, chÊt khö, sù oxi ho¸, sù khö, ph¶n øng oxi ho¸ - khö. 
- KÕt qu¶ vÒ kü n¨ng: Lµ kÕt qu¶ ®iÒu tra vÒ kü n¨ng vËn dông c¸c quy t¾c vÒ “LuËt oxi ho¸, khö”, c¸c quy t¾c vÒ chiÒu ph¶n øng oxi ho¸ - khö, quy t¾c b¶o toµn e… vµo viÖc gi¶i quyÕt c¸c bµi tËp cã liªn quan ®Õn ph¶n øng oxi ho¸ - khö.

PhÇn thø ba:

KÕt luËn chung vµ ®Ò xuÊt
1. Ph¶n øng oxi ho¸ - khö lµ m¶ng kiÕn thøc rÊt quan träng v× nã cã ý nghÜa thùc tiÔn lín, kiÕn thøc phñ réng, liªn quan ®Õn nhiÒu chÊt, nhiÒu qu¸ tr×nh hiÖn t­îng ho¸ häc. Do ®ã viÖc tinh läc kiÕn thøc träng t©m, mÊu chèt vµ t×m c¸ch vËn dông khai th¸c chÝnh x¸c, ng¾n gän m¶ng kiÕn thøc nµy sÏ mang l¹i hiÖu qu¶ lín trong viÖc d¹y häc ho¸ häc còng nh­ n©ng cao kiÕn thøc, h×nh thµnh vµ ph¸t triÓn c¸c kÜ n¨ng cÇn thiÕt (nh­ ph©n tÝch, tæng hîp, vËn dông, ph¸n ®o¸n…) vµ ph¸t triÓn t­ duy cho häc sinh.       

2. Cã nhiÒu d¹ng bµi cã liªn quan ®Õn c¸c thao t¸c, kÜ n¨ng thÝ nghiÖm, c¸c kh¸i niÖm trong thÝ nghiÖm ho¸ häc (®©y lµ yÕu tè rÊt ®­îc chó träng trong viÖc rÌn luyÖn kü n¨ng còng nh­ ®¸nh gi¸ häc sinh). V× vËy, ®Ó häc sinh cã thÓ hiÓu râ b¶n chÊt vµ tr×nh bµy chÝnh x¸c ng¾n gän vÊn ®Ò, ta cÇn cho häc sinh quan s¸t c¸c thÝ nghiÖm cÇn thiÕt. 

3. Khi vËn dông ®Ò tµi nµy vµo gi¶ng d¹y gióp häc sinh võa tiÕt kiÖm ®­îc thêi gian, võa hiÖu qu¶ cao cho nªn häc sinh kh«ng c¶m thÊy nÆng nÒ mµ l¹i høng thó häc tËp h¬n. §èi víi c¸c häc sinh kh¸ c¸c em cßn cã thÓ tù vËn dông ph­¬ng ph¸p nµy ®Ó häc tËp c¸c m«n kh¸c.

4. ý kiÕn ®Ò xuÊt, kiÕn nghÞ: 
- §èi víi c«ng t¸c qu¶n lý:

+ §èi víi nhµ tr­êng:

* Hµng n¨m cÇn cã nh÷ng ®æi míi vÒ c«ng t¸c chØ ®¹o, ®éng viªn, khuyÕn khÝch c¸n bé gi¸o viªn thùc hiÖn vµ viÕt s¸ng kiÕn kinh nghiÖm.

* Nhµ tr­êng cÇn tæ chøc Héi nghÞ trao ®æi vÒ nh÷ng kinh nghiÖm hay trong gi¶ng d¹y.

* Nhµ tr­êng cÇn t¹o ®iÒu kiÖn tèt nhÊt vÒ c¬ së vËt chÊt ®Ó c¸n bé gi¸o viªn cã thÓ thùc hiÖn hiÖu qu¶ s¸ng kiÕn kinh nghiÖm cña m×nh. 

+ §èi víi Së GD&§T Hµ Néi: Nªn tæ chøc Héi nghÞ giíi thiÖu nh÷ng s¸ng kiÕn kinh nghiÖm ®iÓn h×nh cña mçi lÜnh vùc. 
- §èi víi gi¸o viªn: Trong qóa tr×nh thùc hiÖn ®Ò tµi nªn cã nh÷ng trao ®æi víi ®ång nghiÖp (nhÊt lµ gi¸o viªn cïng bé m«n) vµ cã kiÓm tra tÝnh hiÖu qu¶ cña ®Ò tµi tõ phÝa häc sinh.
Hµ Néi, ngµy 20 th¸ng 4 n¨m 2010
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